

上午10:00主堂

主禮者：李高明牧師

司禮者：莊毓齊執事

司琴者：林佳欣老師

【敬候上帝的話】

宣召詩.....	聆聽歌聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....	夫婦團契
宣召.....	詩篇一〇〇篇1節.....	司禮者
聖詩.....	第465首.....	會衆
祈禱.....	感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....	司禮暨會衆

【恭受上帝的話】

啓應.....	第21篇.....	司禮暨會衆
聖經.....	約翰福音十六章16~24節.....	司禮者
	(白話字123頁、台語漢字126頁、新標點和合本121頁)	
信仰告白.....	上帝十條誡.....	司禮暨會衆
讚美.....		夫婦團契
講道.....	憂愁變為喜樂.....	李高明牧師
祈禱.....		李高明牧師
聖詩.....	第460首.....	會衆
經文背誦.....	(13).....	(台)司會者、(華)曾智偉

【應答上帝的話】

奉獻詩.....	306B首第四節.....	會衆
	我的錢銀獻互祢，用出攏趁你旨意，	
	我的才情祢賞賜，甘願還祢做器具。阿們	
報告與介紹.....		李文華執事
聖詩.....	第507首.....	會衆
祝禱.....		李高明牧師
阿們頌.....	第522首.....	會衆
殿樂.....		司琴者

【差遣及祝福】

會務報告

主日禮拜	214名	15,990元
週三禮拜	24名	2,200元
主日學	18名	610元
聖歌隊	16名	獻聲隊 暫停
少年團契	9名	青年團契 13名
夫婦團契	-	婦女團契 -
松年團契	-	行政同工會 暫停

聖工分擔

禮拜事奉		
事工項目	本主日	下主日
值日長執	鄭道民	李三育
值日長執	李文華	張宏迪
主日講道	李高明	林家宏
主日司禮	莊毓齊	曾守初
主日報告	李文華	張宏迪
主日司琴	林佳欣	李立尹
主日領詩	敬拜讚美A	曾馨貞
主日獻詩	夫婦團契	青年團契
金句背誦	(國)曾智偉	(國)劉美莉
週三講道	林家宏	林家宏
週三司禮	莊毓齊	曾守初
週三司琴	曾馨貞	張立
招待人員	韋梅軒	林慧雅
招待人員	黃錦珠	葉寶音
音控	曾祥哲	曾祥哲
視訊	吳修文	鄭德芳
愛餐主廚	林秀珍	李金蘭
服務單位	青年團契	夫婦團契
衛生管理	林春美	薛美珍

團契聚會消息

- 獻聲隊 9月28日（六）下午4:40
指揮：鄭德芬老師
伴奏：鄭牧德同學
地點：副堂
- 少年團契 9月28日（六）晚上7:30
主題：信仰與數學
主理：黃昱祥同學
地點：三樓大教室
- 青年團契 9月28日（六）晚上7:30
主題：聖誕事工討論
主理：曾守初會長
地點：一樓半教室
- 聖歌隊 9月28日（六）晚上8:30
指揮：張懿靜老師
司琴：林佳欣姊妹
地點：副堂
- 夫婦團契 本週結婚紀念日：
張宏迪、謝琇玲夫婦（9/25）
郭木榮、吳佳慧夫婦（9/27）
- 婦女團契 9月28日（六）晚上7:30
主題：聖經人物－約書亞
主理：楊淑惠牧師娘
地點：大會議室
- 松年團契（請契友自我靈修、見證）
- 生命教育 9月24日（二）下午1:00
主題：人生的旅程
主理：各小組同工
地點：湖內國中
- 行政同工會 9月27日（五）上午9:00
主理：林家宏牧師
地點：行政辦公室
- 和平關懷協會 上週聚會：37名
- 和平樂活站 9月25日（三）上午8:30
主題：塗鴉畫畫
主理：曾麗莉老師
地點：副堂

本會消息

- 一、本主日（22日）是總會所訂「聖經學院奉獻主日」，學院派阿蓮教會李高明牧師前來本會請安報告及證道，感謝他的辛勞，願主祝福。
- 二、本主日（22日）上午禮拜中將頒發101學年度第二學期曾丁順長老獎學金，得獎名單如下：【國小組】吳坤樹、李佳峻、李珈妍、李博宇、阮詩恩、張馨、陳偉杰、趙甄毓、鄭羽杏、鄭德美等10名。
【國中組】陳彥銘、鄭友德等2名。
- 三、本主日（22日）禮拜後夫婦團契於主堂舉行選舉年會，請契友留步參加，並請顧問、輔導列席指導（會後享用愛餐）；下午3:00於副堂舉行第三次讀書會，分享書籍：一路上有我陪你，邀請作者蔡昭偉先生前來導讀，歡迎兄姊踴躍邀請親友參加。
- 四、本主日（22日）前內請各單位將第四季（10～12月）事工活動及聚會表提交幹事，以利行事曆安排。
- 五、為鼓勵、培養信徒讀經習慣，本會將持續整理聖經考題，九月份範圍：羅馬書及哥林多前書，考題放置於主堂入口處，歡迎踴躍索取，請9/29前繳回登記並於週報刊登解答。
- 六、九月24日（二）上午9:00高雄中會於本會召開第八十三屆第三次議會，本會牧師林家宏以及2014年代議長郭倍宏將出席參加，請為議會順利代禱，也歡迎兄姊本主日留步協助整理會場。
- 七、九月28日（六）下午2:00第15期週末兒童營開課，本期共有85名學童，主題：台灣我愛你，請同工預備心參加，亦請兄姊為宗教教育事工關心、代禱。
- 八、九月28日（六）晚上8:30聖歌隊於副堂舉行選舉年會，請隊員踴躍出席參加。
- 九、九月29日（下主日）中午12:30事工小組於圓桌會議室召開聖誕節系列活動會議，請傳道部員及各團契首長或代表出席參加。
- 十、九月29日（下主日）中午12:30和平關懷協會於大會議室召開第四屆第三次理監事會，請理、監事以及顧問出席參加。
- 十一、九月29日（下主日）下午1:00松年團契於副堂舉行第四次靈修聚會，特邀請林家宏牧師主講，請團契會員出席參會，歡迎長執、會友參加、指導。
- 十二、十月5日（六）上午9:00高中婦女事工部於一甲教會舉行第57屆婦女事工部年會暨年度選舉，費用每人100元（含中餐），欲參加的姊妹請向蔡凌慧副會長報名，至9/23截止。

- 十三、十月14~15日（一~二）高中婦女事工部舉辦「森呼吸二日行」，地點：阿里山、奮起湖等，費用：兩人房2,800元、四人房2,500元，本團契會員補助1,000元，欲參加者請向副會長蔡凌慧姊妹報名，至9/23截止。
- 十四、11月8~9日（五、六）松年團契舉辦東部靈修二日之旅，費用：2,650元，本團契會員補助1,250元，敬請踴躍向會長或各委員報名並繳費，即日起開始報名至10/20或一輛車額滿截止，詳情貼於公佈欄，請自閱。
- 十五、會友若收到公路總局監理站機車報廢切結書，可請陳茂義長老協助辦理。

教界消息

一、九月29日（下主日）下午3:00屏東中會東港教會舉行鄭宏輝牧師就任第十二任牧師授職感恩禮拜，歡迎前往觀禮。

本週金句 13

台 語：你欲將活命的路指示我。佇你的面前有滿足的歡喜；
佇你的正手有永遠的快樂。（詩篇16篇11節）

白話語：Lí beh chiong oáh-miā ê lō chí-sī góa; Tí Lí ê bīn-chêng ū móa-chiok ê hoaⁿ-hí; Tí Lí ê chiàⁿ-chhiú ū éng-oán ê khoài-lòk. (SI-PHIAN 16:11)

華 語：你必將生命的道路指示我。在你面前有滿足的喜樂；
在你右手中有永遠的福樂。（詩篇16篇11節）

奉獻報告

一、月定奉獻：共4,000元，合計2人。姚信得3,000/阮林金雪1,000

二、感謝奉獻：共8,200元，合計5人。

曾秀娟2,000/白大中2,000/莊國輝2,000/劉慈愛1,200/劉慧珍1,000

三、麥比拉特獻：共39,000元，合計3人。

阮國璋10,000/有志9,000 / 劉信約20,000

四、松年團契：共8,000元，合計4人。

鄭清泰3,000/吳淑雅2,000/阮林金雪1,000/姚啟耀2,000

五、婦女團契：共3,000元，合計2人。張堅迪2,000/謝琇貞1,000

六、夫婦團契：共2,000元，合計1人。張堅迪2,000

七、主日學兒童營：共2,000元，合計2人。白妤珊1,000/白閎元1,000

更正：9/15梅山教會：陳茂雄1,000→陳茂義1,000

啟示錄

上週講道篇

啟示錄 1:1-3

林家宏 牧師

啟示錄是使徒約翰所寫的。照早期該撒利亞主教及歷史學家優西比烏（Eusebius, 260-340）的說法，是使徒約翰被多米田（Domitian）皇帝放逐到拔摩（Patmos）海島上時寫的，同時他也寫了約翰福音。當多米田死後，約翰被釋放回到以弗所，在各教會宣講其在拔摩海島上所見之異象，這就是啟示錄的由來。

啟示錄的時代背景顯然是教會受到極大的迫害，偶像崇拜在每一個地方，而基督徒由於不肯敬拜偶像而遭到極大的迫害。這樣說來，第一世紀中只有二個時期適合此迫害的情形：一是主前54-68年尼羅王迫害基督徒的時期。另一是主前81-96年多米田皇帝時代。

啟示錄成書的時期不可能在尼羅王時期，這有幾個原因：

第一、以弗所教會是保羅在主後55-58年間所建立的，保羅也曾於主後61-63年寫信讚揚他（她）們的愛心，所以不至於短時間成為啟示錄所說的：「以弗所教會已經失落起初的愛心」。

第二、士每拿教會是在主後64年以後才建立的。

第三、啟示錄所說的老底嘉教會

很富有，但在六十年代也不太可能，因為主後60-61年間老底嘉教會因為大地震而毀壞，不可能短時間成為富有的。

第四、小亞細亞教會受到全面性迫害是在多米田時代。

所以，啟示錄應是寫於多米田皇帝的時代。

多米田（Domitian）皇帝一生評價是早期很好，後期很壞。少年時期的多米田是一位詩人，也寫過一本《論頭髮的保養》的書。他統治羅馬的前半段風評不錯，包括禁止童妓，禁止閹割奴隸以及反貪污；不料其部下日耳曼行政官Antonius Saturninus叛變後，多米田就變成一個殘忍的人。因為他害怕部下叛變，於是 he 安置很多間諜在貴族王公家裏，一有動靜就先下手為強。在主後89年，他甚至把哲學家趕出羅馬，後來趕出意大利。主後93年，他冊封自己及家族為神，若有人不願在他的雕像前獻祭，口喊「該撒是我的主」者，一律處死，他的姪子Flavius Clemens是位基督徒，因為基督教信仰，連同他的妻子也被處死。多米田的下場是主後96年時死在他自己的妻子及親人的謀殺，死時才45歲，當了15年的皇帝。

啟示錄的大綱可簡述如下：天國來臨前，必有撒旦來掌控世界，罪惡達到全盛（這預表尼羅王的時期），天使長Michael與使者將撒旦打敗，撒旦被趕到地上就與異教國家權勢結合，一起來壓迫基督徒，啟示錄書中所說的大獸是指尼羅王，大淫婦或巴比倫妓女是指羅馬城，是所有罪惡的中心。

後來審判臨到羅馬帝國，其中蝗蟲來傷害居民，除了14萬4千額頭有上帝印記的猶太人之外，其餘受痛苦五個月。上帝派使者將其怒氣倒在地上，海變成血，海中生物死亡，又用日頭燒烤沒有悔改的人，也有四位使者領2億軍馬殺三分之一的人，四位騎馬的用刀劍、饑荒、瘟疫、死亡、野獸殺地上的人，地大震動，大冰雹打在還活著不信的人身上，到此羅馬完全毀滅。

地上的君王此時逃到Armageddon平原聚集，作最後一次的反抗。最後撒旦被打敗，投入無底坑一千年，真正的基督徒免受大災難，為基督受苦的人得到豐富的賞賜。一千年後，撒旦得到釋放，再到人間捕食，罪惡再臨到不信的人中間，最後撒旦終於永遠被投入無底坑內。最後審判來臨，所有名字沒有記在生命冊上的，將被丟到硫磺湖，新天新地來臨，聖城耶

路撒冷從天降落，在那裏，基督徒所承受的上帝國不再有死亡、悲哀與痛苦。所以啟示錄的中心信息是忠心信徒將被救贖，壓迫者將被審判；而基督的得勝是作為受苦者激勵的動力。

一、啓示

啟示錄原文Apocalypse是由Apo「搬離」及Kalupsis「幕」所組成，也就是揭露打開事實出來的意思。希臘哲學家Pythagoras曾經在公眾面前揭露他一個學生的錯誤，導致此學生吊頸自殺，後來Pythagoras就不曾在第三者面前揭露別人的隱私或錯誤。這是Apocalypse早期文學的用法，後來被引用到信仰上帝的啟示。

啟示錄的信息很堅強地告訴被迫害的基督徒可靠著基督來得勝！所以啟示錄強烈提及：讀與聽、並遵守此書預言的人是有福氣的。啟示錄所寫的對象雖是亞西亞的七間教會，但事實上亞西亞不只是這七間教會，如歌羅西、特羅亞、米利都也都有教會。所以這七個教會概指七個郵政中心，而米利都教會可從以弗所教會來得知信息。另外，七也代表「完全」，啟示錄有很多七，總共出現54次之多，如七金燈台、七星、七燈、七印、七角、七眼、七天使及七災害等。難怪主後170年穆拉多利經目介紹啟示錄時寫它雖然名義上是寫給七個教會，

然約翰與其他的人一樣，是對整個教會來寫的。

二、迫害中的激動

多米田皇帝的時代，強迫基督徒要拜羅馬皇帝，並口喊「該撒是我的主」，拒絕者將被判死罪。而基督徒真心敬拜耶穌是主，當然會拒絕此種偶像崇拜，結果第一世紀的基督徒就遇到非常大的迫害，往後的歷史也是如此。現今也有諸多教會因拒絕「皇帝崇拜」也遇到不同程度的迫害，然基督徒，無論在那一個時代，皆信仰告白「耶穌是我的主」。

1578年考古學家在羅馬地下墓穴裏底發現很多早期基督教藝術，這是在迫害時，基督徒躲到地下墓穴的傑作。其中有些壁畫代表著很多意義的象徵，如鴿子代表是靈魂脫離今生的牢獄，長生島代表復活，棕櫚葉代表勝利，橄欖枝是代表和平，而魚更有意思，它是由五個希臘文字母I，ch，th，u，s分別代表著Iesous，Christos，Theou，Uios及Soter，意思是「上帝的兒子耶穌基督是救世主」。

另外值得一提的，是教會在逼迫中也會有所茫然，不知手措，於是在基督徒期待耶穌再來的心情下，產生對信仰的誤解。所以有人宣佈，耶穌何時會來，由此引起極大的恐慌。甚至後來在一封巴拿巴的書信裏，提倡

耶穌一千年後才再來的論點，這就是千禧年的由來的前身。

不過，也有基督徒因著為逼迫而投降，或是因著逼迫而逃避到只有對天堂的期待，而忽略對世上的使命。歷史學家說到：對天堂的信仰或是對社會烏托邦的信仰，就好像井中的兩個吊桶，一個放入井中，另一個就被提起來。這可從歷史得到印證：主前430年時，當古典信仰敗壞時，共產主義的言論就在雅典興起；或是主後130年共產主義革命失敗，基督教強調復活的信仰就達到高峰；或是18世紀當基督教信仰微式時，共產主義就再度出現。

親愛的兄姊，啟示錄是一本很有價值的書，它的中心點是基督徒在面對迫害時，仍然信仰告白耶穌是主，而得勝的基督將作為在患難中信徒極大的幫助。今日我們生活的世界，有真多東西要我們向它們忠心，認「它們是主」，然基督徒無論在那一個時代，都該堅定地說：「上帝的兒子耶穌基督是救世主，是我唯一的主。」

週日主日學 幼稚班 上午10:00~11:30 三樓主日學教室

國小班 上午8:45~09:00老師備課 9:00~9:40分班 10:00~11:15主堂禮拜

【上課日期】 09/22

【本週主題】 作基督的忠勇戰士 第四課：我們是兄弟姊妹

【本週經文】 腓利門書

【教學目標】 知：知道保羅寫信給腓利門，請求他以基督的愛饒恕阿尼西謀，並接納他如同親愛的兄弟。

情：感謝上帝藉著基督饒恕了我們，接納我們成為祂親愛的家人。

意：立志效法保羅和耶穌，有恩慈的眼神、憐憫的心、饒恕的行動，為上帝來拆毀人與人之間因階級、性別、地位或身分而築下的高牆。

行：本週內，願意接納一位自己之前無法接納的人，也請求一位對象去接納他所不喜歡的人。

【本課金句】 「要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如上帝在基督裡饒恕了你們一樣。」以弗所書四32

【家庭親子時光】 「『擁抱』不是一項選擇題」

表現「接納」最好的例子之一，應該是耶穌講述「浪子回頭」的故事，浪子因知錯、認錯而回到家中，他期待被饒恕，希望父親能夠不因他的錯誤而讓他受苦，所以他求的是赦免。但沒有想到，當他回到家，父親不只赦免他，還一把將他抱進懷中。這個擁抱就是接納。

「擁抱」在我們的家庭中是個獎勵品還是生活語言呢？是不是當孩子成績優異、展現好行為、順從大人心意時，才能得到「擁抱」這得來不易的獎賞呢？抑或擁抱成為家庭每日生活的一部份？當與孩子意見不同時，我們能學習尊重孩子的聲音，與孩子同角度看待這世界，這就是接納，因我們接納並參與孩子所處的世界。當孩子經歷困難與傷痛時，我們能學習親切回應孩子的傷處，這就是接納，因我們正在接納並參與孩子所走的經歷。當孩子開懷大笑時，我們能學習與他一同享受喜樂，這就是接納，因我們正在接納並參與孩子輝煌的事跡。在這些與孩子相處的每個時刻，給他一個深深的擁抱，貼近彼此的心意，感受彼此的呼吸。

接納如同恢復親暱的關係，耶穌基督不僅饒恕我們的過犯，更擁抱我們，使

我們領受恩典，恢復與上帝愛的親子關係。孩子的過犯縱使讓我們生氣、暴怒、失望，傷了親子關係的和平，如同處在黑暗的地洞。這時，我們若不為親子關係開闢一條接納之路（擁抱），相信雙方都會在這黑暗地洞裡遍體鱗傷。從今起，擁抱不是一項選擇題，而是家庭中最美的生活語言。

♥親子分享

在教會裡，我們都是兄弟姊妹，這對我們是一項恩典，也是一個挑戰；挑戰在於我們與某些人之間仍有相隔的牆，這牆使我們無法彼此接納、彼此有益。我們要如何勝過挑戰，享受上帝在基督裡所賜給我們的恩典？

心得筆記



晚上08:00副堂 主禮者：林家宏牧師 司禮者：莊毓齊執事 司琴者：曾馨貞老師

【敬候上帝的話】

奏樂	聆聽琴聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇	司琴者
宣召	哥林多後書六章16節下	司禮者
聖詩	第301首	會衆
禱	感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文	司禮暨會衆

【恭受上帝的話】

聖經	馬太福音廿五章1~13節	司禮者
	(白話字第31頁、台語漢字第31頁、和合本第31頁)	
講道	上帝不認識你	林家宏牧師
禱		林家宏牧師
聖詩	第461首	會衆

【應答上帝的話】

代禱		司禮暨會衆
	1. 為九月份主日學、聖歌隊、各團契改選，求主親點委員協助聖工。	
	2. 為麥比拉生命園區建築工程—納骨櫃、細工程、經費、完工啟用。	
	3. 為社區事工—老人、國中生、兒童—課程、教學、志工、經費。	
	4. 為教會身體欠安的兄姊，求主憐憫、醫治、康復、見證、宣揚。	
	5. 為自己在真理有根基、靈命有深度、恩賜有操練、生活有見證。	

報告與介紹		司禮者
祝禱		林家宏牧師
阿們頌	第522首	會衆
殿樂		司琴者

【差遣及祝福】

台灣基督長老教會高雄中會-每週代禱信

為：六龜教會(張金源牧師)、

～詳細內容張貼佈告欄～

永興教會(李興穀牧師)(陳佳惠牧師)、

退休牧師(娘)－【吳長憲牧師】(2010年／凱旋教會)

為部會代禱事項－【傳道部】部長：陳淑安牧師

中會消息及代禱—◆高雄中會第83屆第三次議會

日期：2013年9月24日(二)

地點：海埔教會(高雄市湖內區和平路115號)